"习特会"下周举行中美步入"早春"

专家:元首会晤将为新时期中美关系定调

中国外交部发言人陆慷 30 日宣布,应 美国总统特朗普邀请,国家主席习近平将于 4月6日至7日在美国佛罗里达州海湖庄园 同特朗普总统举行会晤。这是特朗普今年1 月宣誓就任美国总统后,习近平与他的首次 会面。中美元首为何会这么快实现会晤?两 国元首将如何定调新时期中美关系?

顶层设计规划蓝图

此前外界对"习特会"能否实现将信将疑。毕竟特朗普人主白宫短短两个多月,其间中美关系又插曲不断。出乎预料,两位元首实现会晤的速度之快竟超过了2013年首次的"习奥会"。而在中国国际问题研究院院长苏格看来,双方已达成的重要共识让这场"早春会面"并不意外。

苏格表示,特朗普 2 月 10 日在和习近平主席的通话中明确表示,充分理解美国历届政府奉行的"一个中国"政策的高度重要性,他的政府会继续奉行"一个中国"政策,愿意和中方发展建设性的关系。前段时间美国国务卿蒂勒森访华,习近平主席再次提出不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢发展中美关系的重要思路,也是带有方向性的指引。

苏格指出,此次"习特会"对新时期的中 美关系而言具有重要意义。"两国元首将规 划双边关系发展的蓝图,进行顶层设计,实 施战略引领,确立中美关系发展的方向。"

经贸合作双方获益

经贸关系一直被称为中美关系巨轮的 "压舱石"。2016年,中美双边贸易额超过 5000 亿美元。但特朗普此前的表态也让外界有所担忧,甚至有人认为中美贸易战在所难免。苏格强调,互利互惠的合作对双方经济发展都有利。"中美两国拥有广泛的共同利益和坚实的合作基础,特朗普竞选中承诺使美国更加强大,发展美国的经济,如果中美发生贸易战,前景就难以预测。"

朝鲜半岛核问题等热点话题也是外界的关切点。苏格认为:"两国元首这次会晤相处的时间比较长,肯定会涉及双边、地区安全以及重要全球性问题。"

回到正轨归功中国

美国布鲁金斯学会桑顿中国中心主任李成指出,本次"习特会"将确立未来两国关系的格局。李成认为,中美关系在过去几年、

包括特朗普就职前后的确曾经历过一些波动, 所幸很快就回到了正确的轨道上, 这完全要归功于中国领导人的大智慧。

他分析,中美领导人这次会晤将有三个层面内容。首先是讨论最为迫切的安全问题,包括打击恐怖主义、防止核扩散等。其次,本次会晤还将确立双边交流的框架。此前两国政府间交流机制多达150个,其中一些相互重叠的应当精简,在一些问题上各说各话的情况也将得到纠正。

最重要的是,这次会晤将确定未来双边 关系发展的战略方向。美国国务院官员表 示,奥巴马的"亚太再平衡"战略已经结束, 特朗普政府将有新的亚太政策。"我们还没 看到新的战略是什么样的,不过我们看到了 一个积极的信号。" 时冉 吕晓红

中美元首会晤举世瞩目,会晤地点同样引人关注。这一次,海湖庄园走入全球聚光灯下。位于美国南部佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园是美国总统特朗普名下一处产业。

营造浓郁热带风情

海湖庄园坐落在大西洋之滨一个南北走向的狭长小岛上。庄园建筑是西班牙风格,占地约8万平方米,建筑面积约1万平方米,有126个房间。庄园中间位置有一幢主楼,其中包括宴会厅、会议厅、特朗普私宅等主要设施。四周的建筑多为娱乐或休闲设施。特朗普就任总统后,在这里进行多场会客和外事活动,庄园有"冬季白宫"之称。

海湖庄园内,砖红色的房顶和鹅黄色的墙壁与阴翳的棕榈树相映,营造出浓郁的热带风情。庄园落成于1927年,原主人玛乔丽·梅里维瑟·波斯特一直希望庄园能成为美国总统的一处宅邸。玛乔丽1973年去世时,按其遗嘱,庄园被捐赠给美国政府,1980年被列入美国历史建筑名胜名单。

由于时任总统对庄园不感兴趣,不愿承担高昂维护费用的美国政府几年后将庄园归还玛乔丽的后人。1985年,特朗普以不到800万美元价格购得了庄园。

立体安保戒备森严

特朗普就任总统以来,每当他到海湖庄园度周末时,有大批国会议员、政府官员以及其他政商界人士跟从抵达,美国特勤局都会从海上、陆地和空中加强对庄园的安保。

中美元首会晤地点抢先看—

海湖庄园:棕榈滩上的"冬季白宫"



在特朗普抵达当天,特勤局和警察会在 庄园南侧和东侧的道路都设置路障。当地居 民即便出门遛狗也要随身带好证件,否则不 能进入路障以内区域。

在庄园以东的海面上,有美国海岸警卫队的巡逻船游弋,也有不少游艇或其他船只在附近经过,但距离海岸都保持至少一公里的距离。至于在庄园以西的湖面上,当地居

民说,私人游艇可以沿着湖中线行驶,但不能靠近庄园一侧。

特朗普在海湖庄园期间,以庄园为圆心,近50公里范围内不允许私人飞机起降和经过,这一规定覆盖附近多个机场。

会员可与总统互动

海湖庄园内部就餐住宿供庄园会员或



特朗普高尔夫俱乐部的会员所享用,社会人员也可以临时在庄园内租赁场地举办婚礼或其他活动。

与戴维营等其他总统专属度假庄园不同,特朗普在庄园度周末时其他会员可以自由前往。特朗普本人也喜欢与会员互动,他多次出现在婚礼等聚会上,这也进一步提升了庄园的吸引力。

朝鲜与马来西亚达成协议

马方将送还死亡男子遗体

新华社平壤 3月30日电 据朝中社30日报道,朝鲜和马来西亚当天发表共同声明,宣布就一名朝鲜公民2月在吉隆坡机场死亡事件达成协议。马方同意将死亡男子遗体送还朝鲜,两国解除针对对方公民的出境禁令。声明说,最近朝鲜和马来西亚代表团就

解决因朝鲜公民在吉隆坡机场死亡而产生的 分歧举行了会谈。鉴于朝鲜提交了死者家人 提供的和遗体相关的所有文件,马来西亚同 意将遗体送还朝鲜的死者家属。双方同时决定解除对对方公民的禁止出境措施,并保证 本国领土内对方公民的安全。

日拟解禁攻击敌方基地能力

执政党:早日研究部署"萨德"和"宙斯盾"

新华社上午电 日本执政的自由民主党 30 日正式向首相安倍晋三递交一份提案,认 为日本应拥有攻击敌方基地能力,建议政府 立即着手研究。

提案还要求早日研究在日本部署"萨德"和"宙斯盾"反导系统、加快研发可以从外太空探测导弹发射迹象的警戒卫星、提早实施强化防卫能力等政策。这份提案由前防卫大

臣小野寺五典带领的自民党"弹道导弹防卫研讨小组"整理,主要强调朝鲜的导弹威胁。

日本国内分析认为,获得进攻性能力将 给日本防卫政策带来根本性变化。民进党党 首代理安住淳批判说:"自卫队向来克制收 敛,贯彻战后'专守防卫'政策。(获得攻击敌 方基地能力)很可能以一种不修改宪法的方 式造成修宪的事实。"

至见的"白宫一家人"

一周之内,特朗普收获了一好一坏两个消息。坏消息是,上任后雄心勃勃的"一号工程"——废除"奥巴马医改"遭遇重挫,还未在国会投票就在共和党内折戟沉沙。好消息是,之前刻意保持低调的宝贝女儿伊万卡,终于正式宣布到白宫上班。

白宫声明说,很高兴伊万卡终于决定迈 出前所未有的一步,以"第一女儿"的身份来 帮助特朗普。这意味着,特朗普的4年执政期间,伊万卡将抢走继母、"第一夫人"梅拉尼娅 大部分风头。后者不仅对政务毫无兴趣,而且 之前的裸照风波让民众的好感度下降不少。

伊万卡的出山对特朗普来说无疑如虎添翼,此前,无论是在竞选期间为父站台,落落大方发表演讲,还是特朗普上任之后,几次在外交场合亮相,言谈举止恰到好处,就连一向苛刻的美国媒体也被其"实力圈粉",称伊万卡是特朗普家族唯一的亮点。

伊万卡的头衔是总统的特别助手,而她的丈夫库什纳的头衔是高级顾问兼白宫创新办主任。有了女儿女婿的助阵,"白宫一家人"的最高领导团队终于成型。美国媒体说,以特

朗普对伊万卡和库什纳的信任程度,两人毫 无疑问将在未来扮演特朗普左右手的角色, 实际影响美国内政外交的决策权。

"任人唯亲"在美国行政体系中并不少见,新总统上任后,无论组阁还是白宫高级顾问团队任命,完全由自己决定。内阁成员必须通过参议院投票,而白宫的高级官员任命更加宽泛自由,可以只对特朗普负责。这也从制度上造就了如今的"白宫一家人",放眼整个国际政坛都罕见的"家庭执政"的特例。

特立独行一向是特朗普的个人招牌,即 便知道外界肯定会对女儿女婿的强势参政议 论纷纷,但依然我行我素。从之前"禁穆令"两 度被封杀,再到废除"奥巴马医改"困难重重, 特朗普肯定意识到,既然无法左右司法和立 法,只能提高行政决策的效率。

从这个角度看,"白宫一家人"的出现,既是特朗普的无奈之举,也是顺势而为。在特朗普执政期间,库什纳和伊万卡两人的政治资本会不断提升,同时两人的表现也将很大程度上决定4年后特朗普能否顺利连任。

本报驻美记者 徐东海